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na porodicu usmerenog pristupa”
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Beogradski psihološki centar, Beograd, Srbija

Druga konferencija posvećena razvoju sistema ranih intervencija za decu 
sa smetnjama i kašnjenjima u razvoju, održana je 11. oktobra 2019. godine u 
Beogradu. Konferencija je organizovana uz podršku prof. dr Slavice Đukić 
Dejanović, ministarke bez portfelja zadužene za demogra%ju i populacionu po-
litiku i predsednice Saveta za prava deteta Vlade Republike Srbije, UNICEF-a, 
beogradske i londonske kancelarije Fondacije za otvoreno društvo.

Učesnike konferencije pozdravili su, pored ministarke prof dr Đukić 
Dejanović, i gradonačelnik prof. dr Zoran Radojičić, predstavnici ministar-
stva zdravlja i socijalne zaštite, direktorka UNICEF-a Ređina de Dominićis 
i Miodrag Milosavljević, programski direktor Fondacije za otvoreno druš-
tvo u Beogradu.

Stručnu podršku Konferenciji pružile su prof. dr Ana Marija Serano 
(Univerzitet u Minjou, Portugalija), predsednica Evropske asocijacije za 
rane intervencije (EARLYAID), vodeće evropske organizacije koja okuplja 
roditelje i stručnjake u oblasti ranih intervencija i dr Merilin Espi-Šervint, 
direktorka Centra za porodicu i decu, Talmidž, Ohajo. Pored njihovih izla-
gnanja, učesnici su imali priliku da čuju i nacionalne univerzitetske struč-
njake, predstavnike lokalnih zajednica i relevantnih institucija sistema, kao 
i roditelje dece sa smetnjama u razvoju iz Srbije. Stručnjaci koji probno pri-
menjuju Model Ranih intervencija u praksi, podelili su sa auditorijumom 
svoja iskustva u radu sa porodicama i svoje razumevanje uloga različitih re-
levantnih institucija.

Konferenciji je prisustvovalo preko 270 učesnika – donosioca odluka, 
univerzitetskih profesora i stručnjaka, predstavnika sistema i pružaoca uslu-
ga, najpre iz domova zdravlja i razvojnih savetovališta, predškolskih ustano-
va i centara za socijalni rad, civilnog sektora, kao i roditelja. Cilj Konferencije 
bio je da se stručnoj javnosti, donosiocima odluka i roditeljima predstavi 
Model ranih intervencija za Srbiju i diskutuju prvi rezultati njegove primene. 
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Model je izradio tim stručnjaka, oslanjajući se na naučne dokaze u obla-
sti, međunarodne prakse i preporuke i uskladio ga sa lokalnim potrebama i 
okolnostima, postojećom organizacijom u okvirima sistema zdravstva, ob-
razovanja i socijalne zaštite, kao i raspoloživim resursima. Ponuđeni model 
za Srbiju oslanja se na preporuke Situacione analize usluga za bebe i malu 
decu sa smetnjama u razvoju u Republici Srbiji – Razvoj usluga vezanih za 
intervencje u ranom detinjstvu, objavljene januara 2019. godine. Podržan je 
i superviziran od strane međunarodnih stručnjaka i u njemu su integrisne 
preporuke Savetodavnog odbora za rane intervencije koga čine predstavnici 
relevantnih Ministarstava, institucija i organizacija aktivnih na polju podr-
ke deci sa smetnjama u razvoju. Model se probno primenjuje na sedam loka-
cija u Srbiji: u beogradskim opštinama Novi Beograd, Rakovica i Čukarica, 
ali i u Kragujevcu, Nišu, Leskovcu i Sremskoj Mitrovici.
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Model ranih intervencija kontekstualizovan za Srbiju, u svojoj probnoj 
fazi, predviđa:

• uvođenje obaveznog skrininga razvoja od strane pedijatra u okviru 
redovnih preventivnih pregleda za decu do treće godine;

• formiranje Timova za ranu intervenciju sačinjenih od stručnjaka iz 
razvojnih savetovališta, predškolskih ustanova i centara za socijalni 
rad, dok koordinairajuću ulogu u pružanju ranih intervencija preu-
zima razvojno savetovalište

• određivanje jednog predstavnika Tima za ranu intervenciju koji 
pruža usluge porodici uz stalne konsultacije i stručnu podršku 
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ostalih članova Tima, čime se u prvi plan ističe transdisciplinarnost 
u radu Tima;

• pružanje usluge roditeljima i deci u prirodnom okruženju, u domu 
porodice, u predškolskoj ustanovi, na mestima gde vreme provode 
i druga deca;

• izdrađivanje jednog Jedinstvenog plana podrške, zajedno sa porodi-
com, kao i izgradnja čvrstog partnerstva sa roditeljima, zasnovanog 
na njihovim snagama i prioritetima.
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 √ Jačanje sistema usluga ranih intervencija jedan je od ciljeva Poziva 

na akciju Vlade Republike Srbije za podršku razvoju dece u ranom 
detinjstvu koji su potpisala 2018. godine tri resorna ministra (zdrav-
lja, obrazovanja i socijalne zaštite) i ministarka bez portfelja zadu-
žena za demogra%ju i populacionu politiku i predsednica Saveta za 
prava deteta. Ponuđen Model ranih intervencija za Srbiju direktno 
je oslonjen na preporuke i prioritete Poziva na akciju.

 √ Sistem usluga ranih intervencija zasnovan na intersektorskom, tran-
sdisciplinarnom i porodičnom pristupu osmišljen je tako da osna-
ži roditelje i staratelje u njihovoj jedinstvenoj ulozi u kojoj stvaraju 
mogućnosti za svoje dete. Ovakav sistem je podržan brojnim nauč-
nim dokazima u svetskim okvirima, a njegovu e%kasnost potvrđu-
ju dugogodišnja iskustva primene u razvijenim zemljama Evrope, 
Amerike, Australije i državama iz regiona.

 √ Predstavnici ministarstava izrazili su opredeljenost da se zakonskim 
rešenjima i strategijama kao i intenzivnijim razvijanjem mehaniza-
ma intersektorskog rada podrži razvoj integrisanih oblika podrške 
za decu sa smetnjama u razvoju i njihove porodice. 

 √ Rešenja oprobana i dokazana kroz probnu primenu modelarnih in-
tervencija u izabranim opštinama i gradovima (u periodu od 2019. do 
2021. godine), facilitiraće izmenu i dogradnju zakonskih i institucio-
nalnih rešenja koja će omogućiti da se novi model uvede kao praksa.

 √ Model ranih intervencija zahteva izmenu paradigme u pružanju 
usluga koji se sa pristupa usmerenog na dete i pružanja usluga u 
kliničkom okruženju prenosi na porodicu i sredine koje su pri-
rodne za detetov razvoj kao što je dom i predškolska ustanova. 
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Specijalizovane ustanove i bolnice imaju svoju ulogu u dijagnostici 
i tretmanu, ali kontinuitet podrške porodicama treba da se pruži sa 
nivoa zajednice,odnosno sa primarnog nivoa zdravstvene zaštite u 
saradnji sa drugim institucijama.

 √ Ovim pristupom podržava se društvena i obrazovna inkluzija dece 
a osnaživanjem kapaciteta roditelja i obogaćivanjem podrške sma-
njuju rizici koji bi vodili raskidanju neophodne veze deteta i rodite-
lja, izdvajanju deteta iz porodice i institucionalizaciji.

 √ Najveći izazov za profesionalce predstavlja transdisciplinarnost, 
pristup koji je potrebno podržati kroz profesionalno usavršavanje 
i izmenu organizacije rada u praksi ali i kroz univerzitetsko obrazo-
vanje stručnjaka. Otvorena su pitanja uspostavljanja interdiscipli-
narnih kurseva, master studija, specijalističkih programa i drugih 
oblika usavršavanja na relvantnim fakultetima.

 √ Snažan utisak ostavila su prezentovana iskustva stručnjaka iz prak-
se, koji rade na direktnoj implementaciji programa u svojim lokal-
nim zajednicama. Oni su istakli da novi model zahteva kontinuira-
no unapređenje znanja i veština stručnjaka uz stalnu razmenu znanja 
među praktičarima, participativan pristupi timski rad, +eksibilnost 
u uspostavljanju mehanizama intersektorske saradnje na lokalnom 
nivou, kao i kontinuiranu podršku porodicama da prihvate primenu 
novog pristupa.

 √ Važne uvide dali su predstavnici roditeljskih udruženja, koji su sa 
prisutnima podelili svoja iskustva sa našom dosadašnjom medi-
cinski konceptualizovanom praksom, koja pruža usluge uglavnom 
kroz visoko specijalizovan individualni tretmanski rad sa detetom, 
u specijalizovanim ustanovama i najčešće bez prisustva roditelja. 
Upućen je poziv za promene.

 √ „Proces brige o deci počinje u najranijem detinjstvu i zavisi od okru-
ženja u kojem dete raste. Iz tog razloga, samo uz učešće i podršku re-
sornih ministarstava, svih relevantnih institucija i jedinica lokalne 
samouprave, naša misija može biti uspešno realizovana, a rezultati 
ostati održivi u sistemu, za dobrobit sve dece i porodica,” istakla je 
ministarka Đukić Dejanović.

 √ Probuđena je znatiželja stručne javnosti, a brojna pitanja i komenta-
ri ukazali su na to da se proces implementacije modela kreće u do-
brom smeru.


